

两次入朝参战 体内藏3块弹片

抗美援朝老战士张世进:药品器材也是战场武器

张世进是一名参加过抗美援朝战争的药剂工作者,他于1947年5月参加中国人民解放军,先后参与了胶东保卫战以及淮海、济南、淮海、渡江、中南、解放大西南和贵州剿匪等战役,在部队先后任卫生员、护士和司药,1953年3月在朝鲜入党。在抗美援朝战争中,张世进1951年11月和1953年1月两次入朝参战。



▲张世进手臂上的伤疤。

▶张世进获得多个军功章和荣誉证书。

文/片 本报记者 张帅 陈伟 通讯员 老干宣

环境恶劣艰苦,时刻面临生命危险

1951年11月8日,张世进所属的十六军后勤二所(后改为二分院)要从吉林省集安跨过鸭绿江进入朝鲜境内。队伍行进在满浦、江界的沿途山林中,看到的是几乎所有的城镇都变成了废墟,树木被烧焦,房屋被炸毁,朝鲜老百姓的无助与哀怨。

朝鲜境内的鸭子岭是长白

山脉至朝鲜北狼林山脉的延伸,又名荒草岭,是野鸭子飞不过,早鸭子赶不到的高山险岭。张世进跟随部队冒着零下几十摄氏度的严寒在雪地中全副武装带足药品器械,翻越海拔2000多米的鸭子岭。“我们夜过鸭子岭,一晚上有些同志跌了20多跤,跌倒时只能向前摔不

能向后仰,更不能向外倒,因为周围都是万丈深渊。”最后,同志们手拉手相互搀扶,把药品器材安全运到了目的地。

在运输过程中,根据部队的要求,易燃易爆药品必须建药库。所有战士都要上山伐树,将碗口粗的木料当檩条,同时挖一个长宽各两至三米的地

坑,上面搭上檩条,用树枝覆盖好。墙体用木条编织,将杂草和泥巴用开水和好,再用双手向墙体上涂抹。“战友们经常被冻得手发紫,痛麻难忍,但一想到祖国,都能够战胜肉体上的痛苦。”张世进告诉记者,保家卫国的理想和信念是那时所有参加抗美援朝战士的坚强后盾。

严格药物领取,一粒药能救一条命

改装后的十六军是二野五兵团的主力,全部是半机械化的苏式装备,在原来三个师的基础上,另外配备了一个坦克师和一个炮兵师。十六军的战略地位在朝鲜战

场上举足轻重,是朝鲜东北部的屏障。

张世进所属的十六军后勤二所,是十六军坚实的后勤保障部队。针对朝鲜战场的特点,对于保证药品储藏的防震、防

冻和防潮,以及做好药物的领取发放,部队都有完善严格的规定。“发放的药品要有收据,药品消耗必须做到日清日结,有据可查,一粒药就能救一个军人的命。”

药剂人员谨记保家卫国,担当责任的信念,在日常工作中始终保持着细致的作风和严格的纪律,展现出严谨的工作态度和规范的军人风范。

辗转救治,身体里至今还有三块弹片

1953年7月,十六军由于装备先进,参加了中线反击战(金城反击战)。出发前张世进主动申请,要求承担看管和押运药品的任务。“我当时是预备党员,又是中层司药,要接受党的考验,再加上其他两个调剂员,一个是少数民族,一个是女同志,押车看管都不如我合适,因此组织同意了我的请求。”张世进说。

7月的一个晚上,后勤二所的战士将药品器材和被服给养等物资装上了从介川到上甘岭的列车。从介川到上甘岭地区,途中要经过多处敌人的海空封锁线,桥梁被炸,炸弹子弹满天飞,火车只能夜间开,敌机看到火车灯光就要进行轰炸扫射,特别是重点区域,车站桥梁首当其冲地受到攻击,火车停在

路上,更容易受到敌机的侵扰。“火车白天根本不能开动,只能在隧道里躲避,但隧道中火车烟雾弥漫能造成人员中毒,很容易出事。”

队伍在沙西里车站停车卸货进行休整,车站上只留下了张世进和谢森荣两名战士。沙西里车站没有一间完整的房子,堆满了军用品,加上没有防空武器,所以敌机很猖獗,每半个小时就要进行一次空袭。

张世进和谢森荣只能在附近的一个破窑洞里轮流休息。天刚亮,一辆抛锚的汽车停在了药品堆旁,两人上前帮忙,就在此时,危险正一步步靠近他们。一架敌机俯冲到两人身边进行投弹扫射,张世进被气浪冲出一两米远,顿时失去了知

觉。“醒过来后,我发现自己右臂的肱二头肌被炸去一半,露着骨头鲜血直流,右大腿有四个冒血的窟窿,后背的胸肋间也有两个弹孔在流血,我负了重伤,但没有害怕。”张世进告诉记者,令他感到更难过的是,朝夕相处的战友谢森荣光荣牺牲了。

受伤后的张世进被担架抬到了一公里外的地下防空洞,一位朝鲜老阿妮从锅中盛了碗汤给他解渴。医务人员在进行了简单的包扎后将重伤的张世进送到了附近的十五军医院进行手术。因失血过多,张世进需输血抢救,但因输血反应又改输代血浆,并对他进行了全麻手术扩创。手术中,在张世进身体里取出了几块弹片,但仍有

三块弹片在胸部、肺部和胫腓骨之间无法取出。

手术后的张世进在一个医生和一个护士的看护下,途经十多里路,转到军医院。在摇摇晃晃的行进中,他们再一次遭到敌机的突袭,炸弹和机枪不断地对他们进行扫射,机警的医护战士迅速将张世进转移到了地沟里,避免了人员伤亡。

“到了军医院,弹片也无法取出,随后又将我转到阳德志愿军五分部医院,仍然取不出深部的弹片,最后将我转到国内的东北军区大石桥十四后方医院和大连医院,还是没法取出。”经过这次任务,张世进被评为二等甲级残疾,荣获三等功,获得志愿军总部和朝鲜政府颁发的军功章。

手中没枪炮,同样是“最可爱的人”

“在朝期间,经常受到敌机的侵扰。有一次在山上伐木时,6架敌机在头顶上投下了8枚炸弹,我们幸免于难。还有一个晚上,队伍组织到介川火车站,冒着敌机的轰炸,从火车上抢下了大量的药品、器材及

粮食,我自己扛下了十几箱药品和大米……”和记者讲述起抗美援朝战争中自己所亲历的点点滴滴,张世进仿佛又回到了当年。

抗美援朝战争结束后,张世进转业到长清,一直在卫

生系统工作,1995年1月离休。

如今再回首那段硝烟弥漫的岁月,张世进仍旧心潮澎湃。他介绍,抗美援朝战场上战地医生和药剂人员手中虽然没有枪炮,没有机会与敌人

面对面殊死搏斗,但药品和器材就是他们的武器。

“通过战地医疗工作者的付出,让受伤士兵们迅速康复,继续投入到战斗中去,是战场上士兵们最可信赖的后方支援。”张世进说。

信息速递

区残联评估残疾人 个性化辅具入户

本报讯 10日,区残联到张夏镇开展残疾人个性化辅具适配入户评估筛查工作。此次活动邀请济南市、长清区残疾人康复中心辅具管理服务中心专家,利用一天时间分别深入张夏村、上龙村、青杨等村的50户贫困残疾人家中,对他们的身体状况进行现场评估,为他们制定了个性化残疾人辅助器具适配方案,并为他们讲解辅具的使用及维护知识。

据了解,对于此项工作区残联经过认真筛选和科学评估,确定在张夏镇开展,此次辅具适配的标准是为有康复需求、处在康复期的重度低保残疾人适配价值3000元的个性化辅助器具,目的是帮助残疾人更好地进行居家康复训练,提高他们的生活质量,增强他们自立的信心。预计辅助器具将于10月份全部配发到残疾人手中。(通讯员 潘兴芳)

区交通局清理 公路打场晒粮行为

本报讯 又逢夏季麦收时节,为了保证乡村公路畅通,长清区交通运输局路政科执法人员加强了农村公路路政巡查力度,重点加大对穿村路段、农田密集路段的管理,及时制止清理公路打场晒粮行为,确保农村公路安全、畅通。

执法人员巡查中发现万归路归德段农村公路打场晒粮现象较为突出,部分村民还在晾晒的小麦旁放置石块等障碍物,严重影响通行安全。巡查人员依据《公路法》规定,本着“严格执法,以人为本”的原则,耐心向村民讲解法律规定,以及因打场晒粮违法行为给道路通行带来的安全隐患。通过现场说服教育,村民认识到了违法行为的严重性,执法人员协助村民清理了占道晾晒的麦子,还畅通道路于广大群众。(通讯员 赵丰年)

文昌街道为老人 免费查体送健康

本报讯 10日上午,文昌街道社区卫生服务中心的医护人员来到文昌社区为社区老人进行免费体检,此次免费体检项目包括血压、血糖、血脂、肝功能、肾功能、心电图等十项检查。

检查过程中,医护人员一边认真细致地为每一位老人进行全方位的健康检查,一边耐心地为老人们讲解健康知识。通过体检,医生能比较全面地掌握老年人的身体状况,并根据体检结果,为每一位老人建立了健康档案,对老人的健康状况进行评价及反馈,为老年人提供疾病预防、自我保健、健康生活方式等方面的健康指导。此次体检活动受到了社区老人们的热烈欢迎和一致好评。(通讯员 孙焕顺 潘富珉)